



为中华民族伟大复兴提供根本法治保障

——《中华人民共和国宪法修正案》诞生记

(上接A04版)

“大伙儿的心气和干劲很高，宏伟目标现在又有了法律保障。我们一代接着一代干就一定能够实现。”全国人大代表、山东沂南县两泉坡社区党总支书记李树睦认为，党的十九大提出的奋斗目标在宪法层面进一步明确，必将增强全国人民的信心、激发斗志，凝聚起踏上新征程的强大力量。

充实和平外交政策方面的内容，彰显出我们为人类作出新的更大贡献的担当与自信

“推动构建人类命运共同体”“坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略”……

改革开放40年来，中国经济总量在世界经济中的占比从1.8%上升到15%左右；5年来，中国对世界经济增长的平均贡献率已超过30%；

推动“一带一路”建设，设立亚投行……5年来，中国为完善全球治理体系持续努力，不仅拓展了自身发展的广阔空间，也给世界各国带来发展机遇。

当今世界局势正遭遇百年未遇的大变局。中国的探索和成就，正在为世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供全新选择，为解决人类问题贡献中国

智慧和方案。

俄新社评论称，中国此次修改宪法正值改革开放迎来40周年之际，40年来国际形势风云变化，西方发达国家的政治体系正经历危机，此次修宪预示着中国将继续奋力把自己建为强国。

这是尊崇宪法地位、增强宪法意识的过程——以宪法修改为契机，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为中华民族伟大复兴提供法治保障、汇聚磅礴伟力

这将是万众瞩目的时刻——

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”本届大会期间，选举产生的新一届国家领导人将在人民大会堂向宪法庄严宣誓，成为新中国历史上首批举行宪法宣誓的国家领导人。

将“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓”写入宪法第一章《总纲》，将宪法宣誓制度在宪法中确认下来，必将促使国家工作人员更好树立宪法意识、恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命。

伟大的事业，离不开坚实的宪法保障——

5年来，以习近平同志为核心的党中央以身作则、率先垂范，带头尊崇和执行宪法，激励全党全军全国各族人民增强宪法意识，推动全面贯彻实施宪法。

2012年12月4日，在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上，履新刚20天的习近平总书记发表重要讲话指出“我们要坚持不懈抓好宪法实施工作，把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平”。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。

2018年2月24日，中南海怀仁堂。

中央政治局就我国宪法和推进全面依法治国举行第四次集体学习。

“我们学习的这个地方，同我国宪法有密切的联系。”习近平总书记说，《中国人民政治协商会议共同纲领》就是在这里通过的。今天，我们在这里就我国宪法和推进全面依法治国进行学习，具有特殊意义。

习近平总书记强调，要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加强宪法实施和监督，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道，把实施宪法提高到新的水平。

维护宪法权威，必须抓住领导干部这个“关键少数”——

“我们的党政领导干部都应该成为复合型干部，不管在什么岗位工作都要具备基本的知识体系，法律就是其中基本组成部分”——3月10日，在参加重庆代表团审议时，习近平总书记谆谆告诫党员领导干部。

公职人员增强宪法意识、带头依法办事，推动宪法实施，才能带动全社会尊崇宪法、信仰宪法。任何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权，一切违反宪法法律的行为都必须予以追究。

强化宪法实施和监督，保障国家法制统一——

党的十九大报告首次提出“推进合宪性审查工作”，为保障法制统一、维护宪法权威提供了坚实的政策依据和行动指南，有助于解决束缚法治建设的瓶颈问题，为深入全面推进依法治国提供强大动力。

“如果缺乏有力保障，宪法的价值和功能就无法实现。”中国人民大学法学院教授胡锦光认为，合宪性审查制度的目的在于一旦出现违宪行为，能够及时纠正，以保证宪法的全面有效实施。

全国人大常委会法制工作

委员会法规备案审查室主任梁鹰表示，这次修改宪法是贯彻落实党的十九大精神、推进合宪性审查的良好契机，能够进一步保证中央令行禁止，保障宪法法律正确有效实施，维护宪法法律尊严和权威，保护人民群众合法权益。

加强宪法教育、普及宪法知识、弘扬宪法精神，让宪法如春风化雨般沁人心田——

“学习宪法要从‘娃娃’抓起。”代表委员们表示，要引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法法律意识、养成遵法守法习惯，增强全社会的宪法观念。

加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系……站在新的起点上，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善，中国特色社会主义法治道路日益宽广。

船的力量在帆上，人的力量在心上。

中国特色社会主义进入新时代，全面建设社会主义现代化国家开启新征程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，与时俱进的宪法，必将为中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治保障，汇聚磅礴力量！

新华社北京3月12日电



3月12日，出席十三屆全國人大一次會議的甘肅代表團在駐地審議全國人大常委會工作報告。
甘肅日報記者 李小龍 攝



3月12日，出席全國政協十三屆一次會議的住甘政協委員舉行小組會議，圍繞熱點問題議政建言。
甘肅日報記者 張鐵梁 攝

中國銀行甘肅省分行連續九年被評為反洗錢工作“A類”機構

在中國人民銀行蘭州中心支行對2017年甘肅省銀行業金融機構反洗錢工作考核評估中，中國銀行甘肅省分行被評為“A類機構”，同時這也是我行連續第9年被評為“A類”機構。

2017年，甘肅省分行深入貫徹“風險為本”的工作理念，加強反洗錢體系建設，深化理論分析研究，創新工作思路及方式，開展機構洗錢風險自評估工作，在持續夯實反洗錢基礎工作的同時，穩步提升全行反洗錢工作质效。

一是成立反洗錢監測分析中心，實現全省一點集中。省分行於2017年12月15日完成監測分析中心掛牌運營，真正實現集中做、後台做、專家做，完善全行反洗錢體系建設。二是深化洗錢類

型分析研究，提升情報價值。建立可疑交易全員報告機制，強化洗錢類型監測分析，拓寬可疑交易線索來源範圍，提升情報準確性及線索價值。三是創新宣傳教育模式，提升培訓質量。從解決基層人員學習時間有限、理解困難的問題為出發點，通過編纂《反洗錢合規手冊》、拍攝反洗錢宣傳教育片、舉辦評級大賽等方式，提升反洗錢培訓質量及全行反洗錢人員榮譽感。四是積極主動完成機構洗錢風險自評估(ERA)。甘肅省分行先於其他境內兄弟分行，聯合當地人行，通過開展全面、系統地評估工作，及時發現工作中存在的問題及不足，查缺補短。

(龔虹艷)

浙商銀行蘭州分行舉辦“智慧理財”論壇

3月10日，由浙商銀行蘭州分行舉辦的“智慧理財”論壇在酒鋼大廈舉行。當天的論壇邀請到了央視經濟評論員、北京富溪投資有限公司董事長劉維明先生，講授在當前的經濟大勢之下，投資者如何做好智慧理財。此次論壇的舉辦，進一步加強了浙商銀行與廣大客戶的溝通與交流，充分發揮浙商銀行在金融創新、金融產品等方面的優勢，進一步提高對客戶的金融服務能力。

據悉，劉維明先生從事宏觀經濟研究和投資管理工作20餘年，是國內最早從事國際市場投資的資深專業人士之一。其獨到的全球宏觀視角和大局觀、對市場趨勢和轉折點長期極具前瞻性的精準預判和把握，備受業內專業人士和投資者的推崇。“在當前經濟環境下，對於廣大投資

者來說，如何認識、怎樣理解，怎樣找準投資機會，需要去深刻地思考，我行希望能通過今天的論壇帶給大家一些啟示。”浙商銀行蘭州分行黨委書記、行長申健在發言時表示。

浙商銀行蘭州分行自2010年成立以來，以充滿活力的金融創新鼎力支持西北地區的社会經濟發展，形成了以多種類流動存款、高收益可轉讓理財、高專業度私人銀行、全方位財富管理為特色的個人金融業務和服務優勢，永樂理財系列、“增金寶、財富云、財市場”都在市場上引起了良好的口碑和贊譽。分行年均複合增增速位居當地金融同業前列，樹立起了以“大有、灵动、煥能”為特色的浙商銀行市場品牌。

(王思璇)